

भारत सरकार
जनजातीय कार्य मंत्रालय
लोक सभा
अतारांकित प्रश्न संख्या †1807
उत्तर देने की तारीख- 13/02/2023
अनुसूचित जनजाति में धनगर समुदाय

†1807 श्री टी.आर. वी.एस. रमेश:

क्या जनजातीय कार्य मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

(क) आज की तिथि के अनुसार, ऐसे राज्यों का ब्यौरा क्या है, जिनमें धनगर समुदाय को अनुसूचित जनजाति सूची में शामिल किया गया है;

(ख) क्या तमिलनाडु भी ऐसे राज्यों की सूची में शामिल है;

(ग) यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है और यदि नहीं, तो इसके क्या कारण हैं;

(घ) क्या सरकार को धनगर समुदाय को अनुसूचित जनजातियों की सूची में शामिल करने के लिए जन-प्रतिनिधियों से कोई अनुरोध प्राप्त हुआ है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है तथा ये अनुरोध किन-किन तारीखों को प्राप्त हुए हैं; और

(ङ) सरकार द्वारा इस संबंध में क्या कार्रवाई की गई है?

उत्तर

जनजातीय कार्य राज्य मंत्री

(श्री विश्वेश्वर टुडु)

(क) से (ङ): धनगर समुदाय तमिलनाडु की अनुसूचित जनजाति सूची में शामिल नहीं है। हालाँकि, धनगर समुदाय को निम्नलिखित तरीके से बिहार, झारखंड और ओडिशा की अनुसूचित जनजातियों की सूची में शामिल किया गया है:

बिहार : “26. उरांव, धनगर (उरांव)”

झारखंड : “25. उरांव, धनगर (उरांव)”

ओडिशा : “53. उरांव, धनगर, उरण”

ऊपर तीन राज्यों जिनमें धनगर समुदाय को एसटी सूची में शामिल किया गया है, वे उरांव के पर्याय के रूप में हैं। भारत सरकार ने 15.6.1999 को, और 25.6.2002 और 14.9.2022 को और संशोधित करके, अनुसूचित जनजातियों की सूचियों को निर्दिष्ट करने वाले आदेशों में शामिल करने, बाहर करने और अन्य संशोधनों के दावों को तय करने के तौर-तरीकों को मंजूरी दे दी है। इन तौर-तरीकों के अनुसार, केवल उन्हीं प्रस्तावों पर आगे कार्रवाई की जा सकती है, जिनकी संबंधित राज्य सरकार/संघ राज्य क्षेत्र प्रशासन द्वारा सिफारिश की गई है और उन्हें उचित ठहराया गया है। इसके बाद, संशोधन कानून पर विचार करने से पहले इसे भारत के महापंजीयक (रजिस्ट्रार जनरल) (आरजीआई) और राष्ट्रीय अनुसूचित जनजाति आयोग (एनसीएसटी) द्वारा सहमति दी जानी चाहिए। इन स्वीकृत तौर-तरीकों के अनुसार सभी कार्रवाई की जाती है। अनुसूचित जनजातियों की सूची में शामिल करने के लिए समुदायों की मांग के संबंध में, ऐसी मांगों/प्रतिवेदनों को संबंधित राज्य सरकार को अग्रेषित किया जाता है क्योंकि राज्य सरकार की सिफारिश पूर्व-अपेक्षित है।
